2013.12.1 星期日

今日济南

有鲁晚報 读者热线 96706 www.qlwb.com.cn

社区缺乏设施和教师,培训机构价格太高

为上老年大学 老人通宵排队

近年来,每到老年大学报名的时候,都会有老年人彻夜排队, 只为能在自己喜欢的班级中获得 一席之地。

记者走访发现,虽然不少社区都设有老年人活动室,但大都只具备棋牌、乒乓球之类的消磨时间或锻炼身体的功能。老年人想自我提升,却找不到合适的场地和专业的老师。社会上的培训班价格高昂,让他们难以接受。因此,老年大学成为他们最佳的选择,报名上老年大学也成了一件不容易的事。

本报记者 刘雅菲 实习生 朱文敏

火爆:

报名前一天下午就有老年人排队

11月30日是山东老年大学一年级新生开始报名的时间,在招生简章上,报名时间写的是上午8:30—11:00,下午1:30—4:00,而当记者早上8点来到位于纬三路的山东老年大学西校区时,这里早已挤满了老人。

老年大学的办公大楼一楼大厅已经挤得水泄不通,东面墙上悬挂着招生班次名目,不少班级已经用红色标签标注了出来,表示已经报满,一位排队的老人告诉记者:"这里从昨天晚上12点正式开始发号,很多人都是昨天下午五六点就来了,坐着等了一夜。"此时,还有老人陆续赶到学校,门卫给来报名的老人发放的号码牌已经排到了502号。

据了解,老年大学有声乐、器乐、舞蹈、培训四个学院,开设各类班级,分三个年级教学,每个年级三年制,为了保障学习资源充足,九年后强制毕业。

山东老年大学教务处处长傅立民介绍说,山东老年大学共四个校区,西校区今年招生约15700人次,"原定29日晚12点开始发号,但29日下午就陆续来了不少老人,天气严寒,为了避免老人生病,29日晚9点就开始发号了,到30日早上8点半,基础班就已经全报满了,只剩寒假班还有部分名额。"



为争取一个入学名额,数百名老年学员11月30日凌晨便赶到山东老年大学连夜排队报名。

本报记者 邱志强 摄

愿望: 锻炼身体,多点娱乐,充实自己,交些朋友

"老师教得特别棒,同学们感情非常好,我喜欢这里。"冯女士今年60岁,从棉纱厂退休后经朋友介绍来到老年大学学习已经三年了,11月30日早晨6点她就到了,拿到了200号,报了一年

级的瑜伽班和瑜伽寒假班。

65岁的余女士今年是第一次来报名,"听别人说要早来排队,我5点不到就过来了,拿了101号,虽然号靠前,但我报的广场舞太火了,能不能报上还不好

说。"说到来老年大学学习的目的,余女士说,"多点娱乐,学点东西,充实自己,多健身才能多活几年呀。"

秦女士和丈夫一起来报的 名,老年大学对于他们来说,除 了是个学习的场所,也是个娱乐的场所:"儿女都在外地,我跟老头子平时都闲着没事,平时在小区里也就能散个步,打个牌什么的。我们就一起来报个班,学点东西,也交些兴趣相投的朋友。"

无奈: **社区缺乏设施和老师,社会辅导班价格太高**

记者走访了市中区、历下区、历城区的多个居民社区,发现不少社区都为老年人提供了活动场所,但大都是棋牌、乒乓球之类的供老年人消磨时间、锻炼身体的项目。天气渐渐冷了起来,大多数小区的活动场所都没有暖气、空调等采暖设施,所以很少有老年人在这里活动。

为什么非要到老年大学来

报名呢?记者在山东老年大学询问了多位等待报名的老人,不少老人回答说,老年大学是专业老师教学,学费还便宜。据傅立民介绍,老年大学聘请了大专院校的老师和相关专业的毕业生任教,每年共64节课,除了钢琴班每年700元之外,其他课程定价都是每年220—300元。

每年220—300元。 如果老年人要想在社会上 的辅导班接受培训,要花多少钱呢?以声乐培训班为例,记者咨询了七家声乐培训机构,其中有三家表示不接收老年人,其他四家报价最低的是一小时80元,最高的为200元

"老人们对学习充满热情, 他们上课非常认真,我感觉这是 他们在'圆梦',想实现年轻时条 件不允许没有实现的梦想。"傅 立民说,"但是目前山东省有老年人1700多万,文化设施跟不上,也太单调,部分老人很孤独和寂寞。现在一说到养老,很多人就想到增加养老院床位等等措施,可是除了针对深度老龄化的人,很多健康老年人的精神文化生活也需要得到满足,而老年大学又刚好契合了这一部分需求,所以才会如此火爆。"

今日C01-C08版 本版编辑:康鹏 美编:许雁爽 组版:继红

